
НОМЕР ЗАДАНИЯ № 4.1

технологии хранения, поиска и сортировки информации в базах данных

· при составлении условия отбора можно использовать знаки отношений <, <= (меньше или равно), >, >= (больше или равно), = (равно), <> (не равно)
· последовательность выполнения логических операций в сложных запросах: сначала выполняются отношения,  затем – «И», потом – «ИЛИ»
· для изменения порядка выполнения операции используют скобки
· реляционные базы данных обычно хранятся в памяти компьютера в виде нескольких связанных таблиц
· столбцы таблицы называются полями, а строки – записями 
· каждая таблица содержит описание одного типа объектов (человека, бригады, самолета) или одного типа связей между объектами (например, связь между автомобилем и его владельцем)
· в каждой таблице есть ключ – некоторое значение (это может быть одно поле или комбинация полей), которое отличает одну запись от другой; в таблице не может быть двух записей с одинаковыми значениями ключа
· на практике часто используют суррогатные ключи – искусственно введенное числовое поле (обычно оно называется идентификатор, ID)
· таблицы связываются с помощью ключей; чаще всего используется связь 1:N (или 1:), когда одной записи в первой таблице может соответствовать много записей во второй таблице, но не наоборот; например:
 (
Компании
ID
Название
Телефон
14
Альфа
271-34-98
23
Бета
275-12-34
24
Гамма
220-45-32
Поставки товаров
ID
Товар
ID_компании
18
Бумага
23
45
Бензин
14
2
8
Канцелярия
23
64
Корм для кошек
24
)
Согласно этой таблице, бумага и канцелярские принадлежности поставляются компанией Бета (ID = 23), бензин – компанией Альфа (ID = 14), а корм для кошек – компанией Гамма (ID = 24).











  1..  Ниже приведены фрагменты таблиц базы данных канцелярского магазина:
		  Изделие 
	 Артикул 

	 Авторучка 
	 1948 

	 Фломастер 
	 2537 

	 Карандаш 
	 3647 

	 Фломастер 
	 4758 

	 Авторучка 
	 5748 

	 Карандаш 
	 8457 



		 Артикул 
	 Размер 
	 Цвет 
	 Цена 

	 8457 
	 маленький 
	 красный 
	 5 

	 2537 
	 большой 
	 синий 
	 9 

	 5748 
	 большой 
	 синий 
	 8 

	 3647 
	 большой 
	 синий 
	 8 

	 4758 
	 маленький 
	 зелёный 
	 5 

	 3647 
	 большой 
	 зелёный 
	 9 

	 1948 
	 маленький 
	 синий 
	 6 

	 3647 
	 большой 
	 красный 
	 8 

	 1948 
	 маленький 
	 красный 
	 6 






 Сколько разных карандашей продаётся в магазине?


Решение
1. Находим из первой таблицы артикулы карандаша: "3647" и "8457".
2. Находим во второй таблице артикулы карандашей:
	  Артикул 
	 Размер 
	 Цвет 
	 Цена 

	 8457 
	 маленький 
	 красный 
	 5 

	 2537 
	 большой 
	 синий 
	 9 

	 5748 
	 большой 
	 синий 
	 8 

	 3647 
	 большой 
	 синий 
	 8 

	 4758 
	 маленький 
	 зелёный 
	 5 

	 3647 
	 большой 
	 зелёный 
	 9 

	 1948 
	 маленький 
	 синий 
	 6 

	 3647 
	 большой 
	 красный 
	 8 

	 1948 
	 маленький 
	 красный 
	 6 


3. Карандаши отличаются по двум признакам: цвету и размеру. В магазине продаются маленькие красные карандаши, а также большие синие, красные и зеленые карандаши.
Следовательно, в магазине продаются 4 вида карандашей.
Ответ:  4





  2..  Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы данных некоторого крупного предприятия. В первой таблице отражены фамилии сотрудников и точек на территории предприятия, где они могут находиться по должностной инструкции, во второй — фамилии сотрудников, число и время их очередного прохода на территорию предприятия.

		  Сотрудник 
	 Рабочее место 

	 Иванов Ю. Ю. 
	 лаборатория корпуса К 

	 Иванов Ю. Ю. 
	 зона А главного корпуса 

	 Петров А. А.  
	 лаборатория корпуса К 

	 Петров А. А.  
	 зона А главного корпуса 

	 Иродов Н. Н. 
	 зона А главного корпуса 

	 Ильин П. П. 
	 зона А главного корпуса 

	 Феокситов Я. В. 
	 ангар корпуса К 

	 Кириллов Э. Д. 
	 зона А главного корпуса 

	 Татьмянин К. Е. 
	 зона А главного корпуса 



		 Сотрудник 
	 Число 
	 Время 

	 Иродов Н. Н. 
	 2 октября 
	 11:20 

	 Иванов Ю. Ю. 
	 1 октября 
	 10:20 

	 Петров А. А. 
	 3 октября 
	 10:02 

	 Феоктистов Я. В. 
	 1 октября 
	 10:24 

	 Иродов Н. Н. 
	 1 октября 
	 12:52 

	 Ильин П. П. 
	 2 октября 
	 10:52 

	 Феоктистов Я. В. 
	 2 октября 
	 10:12 

	 Кириллов Э. Д. 
	 2 октября 
	 16:20 

	 Татьмянин К. Е. 
	 3 октября  
	 10:59 






 Руководствуясь приведенными таблицами, определите максимально возможное число сотрудников, пришедших на работу 2 октября с 10:00 до 11:00, которые могут находиться в зоне А главного корпуса.
 
Решение
1. Из второй таблицы выясняем, что 2 октября с 10:00 до 11:00 на работу пришли:
	 Сотрудник
	Число
	Время

	Иродов Н. Н.
	2 октября 
	11:20

	Иванов Ю. Ю.
	1 октября 
	10:20

	Петров А. А.
	3 октября
	10:02

	Феоктистов Я. В.
	1 октября 
	10:24

	Иродов Н. Н.
	1 октября 
	12:52

	Ильин П. П.
	2 октября 
	10:52

	Феоктистов Я. В.
	2 октября 
	10:12

	Кириллов Э. Д.
	2 октября 
	16:20

	Татьмянин К. Е.
	3 октября 
	10:59


 2. Из первой таблицы выясняем, что доступ к зоне А главного корпуса имеет только Ильин П. П.
 
Ответ: 1


  3..  Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы данных одной картинной галереи. В первой таблице отражены фамилии художников и выставочных центров, в которых экспонируются их картины, во второй — фамилии художников, места их жительства и название техники, в которой они работают.
 
		 Художник 
	 Выставочный центр 

	 Витальева В. Ф. 
	 центр Арт-Экспо 

	 Итов О. П. 
	 Искусство ИЗОбразия 

	 Житова Р. Д. 
	 центр Модерн-арт-палас 

	 Житова Р. Д. 
	 центр Арт-Экспо 

	 Витальева В. Ф. 
	 Искусство ИЗОбразия 

	 Хромчун Ж. Д. 
	 Модерн-арт-палас 

	 Глотов П. З. 
	 центр Арт-Экспо 

	 Витальева В. Ф. 
	 Модерн-арт-палас 

	 Похом П. П. 
	 центр Арт-Экспо 



		 Художник 
	 Город 
	 Техника 

	 Витальева В. Ф. 
	 Москва 
	 пастель 

	 Итов О. П. 
	 Москва 
	 масло 

	 Житова Р. Д. 
	 Клин 
	 масло 

	 Итов О. П.  
	 Москва 
	 пастель 

	 Итов О. П. 
	 Москва 
	 акварель 

	 Хромчун Ж. Д.  
	 Саратов 
	 пастель 

	 Глотов П. З. 
	 Дубна 
	 акварель 

	 Хромчун Ж. Д. 
	 история 
	 масло 

	 Похом П. П. 
	 Москва 
	 масло 






 Руководствуясь приведенными таблицами, определите, сколько художников, выставляющих свои работы в галерее Модерн-арт-палас, пишут маслом.


Решение
Из второй таблицы находим, что маслом пишут Итов О. П. Житова Р. Д. Хромчун Ж. Д. и Похом П. П.
Из них выставляют свои работы в галерее Модерн-арт-палас Житова Р. Д. и Хромчун Ж. Д.
Ответ: 2












  4..  На городской олимпиаде по программированию предлагались задачи трех типов: А, В и С. По итогам олимпиады была составлена таблица, в колонках которой указано, сколько задач каждого типа решил участник. Вот начало таблицы:

	Фамилия
	A
	B
	C

	Иванов
	3
	2
	1



За правильное решение задачи типа А участнику начислялся 1 балл, за решение задачи типа В – 2 балла и за решение задачи типа С – 3 балла. Победитель определялся по сумме баллов, которая у всех участников оказалась разная. Для определения победителя олимпиады достаточно выполнить следующий запрос:
 1) Отсортировать таблицу по возрастанию значения поля С и взять первую строку.
2) Отсортировать таблицу по убыванию значения поля С и взять первую строку.
3) Отсортировать таблицу по убыванию значения выражения А+2В+3С и взять первую строку.
4) Отсортировать таблицу по возрастанию значения выражения А+2В+3С и взять первую строку.

Решение
Так как задачи типа А участнику начислялся 1 балл, В — 2 балла и С — 3 балла, то сумма баллов вычисляется по формуле А+2В+3С. Первая строка при сортировке по убыванию - наибольший результат.
Ответ: 3) Отсортировать таблицу по убыванию значения выражения А+2В+3С и взять первую строку.




















  5..  Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы данных:
	№
	Страна
	Столица
	Площадь, тыс. км2
	Численность населения, тысяч чел.
	Часть света

	1.
	Бельгия
	Брюссель
	30,5
	10289
	Европа

	2.
	Бурунди
	Бужумбура
	27,8
	6096
	Африка

	3.
	Гаити
	Порт-о-Пренс
	27,8
	7528
	Северная Америка

	4.
	Дания
	Копенгаген
	43,1
	5384
	Европа

	5.
	Джибути
	Джибути
	22,0
	0,457
	Африка

	6.
	Доминиканская Республика
	Санто-Доминго
	48,7
	8716
	Северная Америка

	7.
	Израиль
	Тель-Авив
	20,8
	6116
	Азия

	8.
	Коста-Рика
	Сан-Хосе
	51,1
	3896
	Северная Америка

	9.
	Лесото
	Масеру
	30,4
	1862
	Африка

	10.
	Македония
	Скопье
	25,3
	2063
	Европа

	11.
	Руанда
	Кигали
	26,4
	7810
	Африка

	12.
	Сальвадор
	Сан-Сальвадор
	21,0
	6470
	Северная Америка



Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию:
((Площадь, тыс.км2 > 30) И (Численность населения, тысяч чел. > 5000)) И (Часть света = Европа)?

Решение
Логическое "И" верно тогда и только тогда, когда истинны оба утверждения.
"Площадь, тыс.км2 > 30" верно для Бельгии, Дании, Доминиканской Республики, Коста-Рики и Лесото. Из них утверждение "Численность населения, тысяч чел. > 5000" удовлетворяют Бельгия, Дания и Доминиканская Республика. А из них утверждение "Часть света = Европа" верно только для Бельгии и Дании.
Ответ: 2









  6..  Из правил соревнования по тяжелой атлетике: Тяжелая атлетика – это прямое соревнование, когда каждый атлет имеет три попытки в рывке и три попытки в толчке. Самый тяжелый вес поднятой штанги в каждом упражнении суммируется в общем зачете. Если спортсмен потерпел неудачу во всех трех попытках в рывке, он может продолжить соревнование в толчке, но уже не сможет занять какое-либо место по сумме 2-х упражнений. Если два спортсмена заканчивают состязание с одинаковым итоговым результатом, высшее место присуждается спортсмену с меньшим весом. Если же вес спортсменов одинаков, преимущество отдается тому, кто первым поднял победный вес. Таблица результатов соревнований по тяжелой атлетике:
 
	ID
участника
	Фамилия И.О.
	Вес спортсмена
	Взято в рывке
	Рывок с попытки
	Взято в толчке
	Толчок с попытки

	1245

	Айвазян Г.С.
	77,1
	147,5
	3
	200,0
	2

	4587
	Викторов М.П.
	79,1
	147,5
	1
	202,5
	1

	6932
	Гордезиани Б.Ш.
	78,2
	150,0
	2
	200,0
	1

	7813
	Михальчук М.С.
	78,2
	150,0
	3
	202,5
	2

	9632
	Пай С.В.
	79,5
	147,5
	1
	202,5
	1

	8537
	Шапсугов М.Х.
	79,1
	150,0
	3
	202,5
	3


 
Укажите ID победителя в рывке?

Решение
 Наибольший вес в рывке взяли: Гордезиани Б.Ш., Михальчук М.С. и Шапсугов М.Х. Наименьший вес из них у Гордезиани Б.Ш. и Михальчука М.С. Но так как Гордезиани Б.Ш. взял вес со второй попытки, а Михальчук М.С. с третьей, то Гордезиани Б.Ш. победил в рывке в этом соревновании.
Ответ: 6932














  7..  База данных «Библиотека» состоит из трех связанных таблиц:
	 Таблица читателей

	№ 
	Фамилия, Имя, Отчество
	Адрес
	№ чит. билета

	1
	Петров Геннадий Сергеевич
	Летная ул., д. 15 кв. 10
	А112703

	2
	Смирнова Елена Петровна
	Полевая ул., д. 28, кв. 5
	В514891

	3
	Кошкина Ольга Петровна
	Фруктовая ул., д. 11, кв. 350
	Б312187

	4
	Сергеенко Олег Тимофеевич
	Летная ул., д. 8/15 кв. 81
	А220157

	5
	Плотникова Тамара Тихоновна
	Виноградная ул., д. 47, кв. 58
	В612831

	6
	Кудряшова Ирина Ивановна
	Полевая ул., д. 11, кор. 2, кв. 118
	А340280


 
	Таблица книг

	Инв. номер
	Автор
	Название
	Год издания

	56714
	Пушкин А. С.
	Маленькие трагедии
	1983

	35214
	Пушкин А. С.
	Борис Годунов
	1990

	87561
	Лермонтов М. Ю.
	Маскарад
	1980

	54032
	Гоголь Н. В.
	Вий
	2008

	20004
	Гоголь Н. В.
	Мёртвые души
	2003

	75020
	Пушкин А. С.
	Сказки
	1998


 
	Таблица выдачи книг

	Инв. номер книги
	№ читательского билета
	Дата выдачи

	56714
	А112703
	15.01.2010

	20004
	Б312187
	20.01.2010

	35214
	А112703
	05.02.2010

	56714
	А220157
	10.03.2010

	87561
	А220157
	29.03.2010

	54032
	В514891
	08.02.2010

	56714
	Б312187
	15.04.2010

	75020
	А340280
	07.02.2010

	20004
	А112703
	01.03.2010


 
Сколько раз жители ул. Лётная брали в библиотеке книги А. С. Пушкина?

 Решение
Номера читательских билетов жителей ул. Лётная — "А112703" и "А220157".
По третьей таблице заметим, что жители этой улицы брали книги с номерами "56714", "35214", "56714", "87561" и "20004".
Из них "56714", "35214" - книги Пушкина, т. е. жители ул. Лётная брали в библиотеке книги Пушкина 3 раза: два раза книгу под номером "56714" и один раз "35214".
Ответ: 3
  8..  На городской тур олимпиады по математике отбираются те учащиеся, кто набрал на районном туре не менее 12 баллов или полностью решил хотя бы одну из двух самых сложных задач (№ 6 или № 7). За полное решение задач 1–4 даётся 2 балла; задач 5, 6 — 3 балла; задачи 7 — 4 балла. Дан фрагмент таблицы результатов районного тура.
 
	Фамилия
	Пол
	Задача
№ 1
	Задача
№ 2
	Задача
№ 3
	Задача
№ 4
	Задача
№ 5
	Задача
№ 6
	Задача
№ 7

	Айвазян
	ж
	1
	0
	2
	1
	0
	3
	3

	Житомирский
	м
	2
	2
	2
	2
	2
	3
	3

	Иваненко
	ж
	2
	1
	1
	0
	1
	2
	3

	Лимонов
	м
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	3

	Петраков
	м
	2
	0
	0
	1
	0
	2
	0

	Рахимов
	м
	2
	2
	2
	0
	2
	0
	1

	Суликашвили
	ж
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	3

	Толкачёва
	ж
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	0


 
Сколько девочек из этой таблицы прошли на городской тур?
 
Решение
Во втором столбце таблицы находим строки, в которых указан пол "ж". Для этих строк находим сумму баллов за все задачи и проверяем сколько баллов получено за шестую и седьмую задачи. Если сумма баллов больше либо равна двенадцати или за задачу 6 набрано 3 балла, или за задачу 7 набрано 4 балла, то девочка проходит в городской тур. Из приведённых данных получаем, что на городской тур из девочек проходит только Айвазян.
Ответ: 1















  9..   В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных отношениях. На основании приведённых данных определите, сколько всего внуков и внучек есть у Бурлака Б.Ф

		 Таблица 1

	ID
	Фамилия_И.О.
	Пол

	1224
	Карпец Д.К.
	Ж

	1225
	Бурлак Б.Ф.
	М

	1237
	Лемешко В.А.
	Ж

	1243
	Месхи К.Г.
	М

	1258
	Игнашевич Л.А.
	Ж

	1262
	Мхитарян А.И.
	Ж

	1269
	Бурлак А.Б.
	Ж

	1290
	Фирс П.А.
	Ж

	1296
	Бурлак И.Б.
	М

	1307
	Фоменко Г.Р.
	Ж

	1328
	Игнашевич А.П.
	М

	1353
	Бурлак Т.И.
	Ж

	1375
	Бурлак П.И.
	М

	1384
	Мухина Р.Г.
	Ж

	1399
	Гейко А.А.
	Ж

	1414
	Игнашевич П.А.
	М



		Таблица 2

	ID_Родителя
	ID_Ребенка

	1224
	1269

	1224
	1296

	1225
	1269

	1225
	1296

	1269
	1237

	1269
	1399

	1269
	1414

	1296
	1353

	1296
	1375

	1307
	1353

	1307
	1375

	1328
	1237

	1328
	1399

	1328
	1414

	1384
	1258

	1384
	1290





 

Решение
Из первой таблицы определяем, что ID Бурлака Б. Ф. — 1225.
Из второй определяем, что такому ID соответствуют ID 1269 и 1296.
Из второй определяем, что ID 1269 соотвествуют ID 1237, 1399 и 1414, а ID 1296 — 1353 и 1375.
Итого, у Бурлака Б. Ф. 5 внуков с ID 1237, 1399, 1414, 1353 и 1375. 
Ответ: 5







  10..  Ниже приведен фрагмент таблицы результатов выполнения трёх попыток прыжков в длину с места учащимися 11-го класса. 

	Ф. И. О.
	Пол
	Попытка

	
	
	1-я
	2-я
	3-я

	Колосов К.М
	М.
	210
	242
	208

	Кругло С. Ш.
	М.
	185
	190
	198

	Ластенко В.К.
	Ж.
	166
	168
	180

	Лимонова З.Т.
	Ж.
	195
	192
	180

	Михайлов Е.М.
	М.
	210
	205
	210

	Николаев Л.Н.
	М.
	188
	198
	206

	Некрасова В.И.
	Ж.
	205
	209
	220



Оценка выставляется по самой успешной из трёх попыток согласно таблицам: 

	
	Оценка в баллах

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Мальчики
	<190
	190-205
	206-220
	221-240
	>240

	Девочки
	<160
	160-170
	171-190
	191-210
	>210



Определите, какое количество учащихся получили оценку 3.

	

Решение  
Осуществляем анализ первой таблицы по мальчикам согласно нормативу из второй таблицы, советующего оценки 3. (два человека)
Повторяем операцию для девочек. (один человек)
Находим общее количество учащихся

Ответ:   3
	







